
令和５年 第２回真室川町教育委員会臨時会 会議録 

 

 令和５年６月２１日（水）午後１時１５分より、真室川町役場町民研修室におい

て令和５年第２回真室川町教育委員会臨時会を開催した。 

 

1. 出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     遠田 且子 

          委 員     山田 敏一 

          委 員     鮭延三枝子 

          委 員     中塚 聖子 

 

2. 事務局出席者   教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    早坂 真紀 

          学校教育係 

          課長補佐    阿部 一彦 

          生涯学習係 

          課長補佐    佐藤 正美 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

          課長補佐    須田 綾子 

          

3. 会議案件 

日程第１ 報告 

  日程第２ 議案第２８号 

        真室川町外部評価委員の委嘱について 

  日程第３ 議案第２９号 

        真室川町いじめ問題対策専門委員会委員の委嘱について 

日程第４ 議案第３０号 

        第２次真室川町教育振興計画策定委員会委員の委嘱について 

日程第５ その他 

日程第６ 閉 会 

4. 会議の経過 

教育長    委員の定数を満たしておりますので、只今から令和 5年第 2回真室川

町教育委員会臨時会を開催いたします。本日の案件は、日程第 1から日

程第 6までとなっております。よろしくお願いいたします。 

はじめに、日程第 1「報告」を事務局からお願いします。 



教育課長  （令和 5年第 2回町議会定例会での教育委員会関係の一般質問等、中学

校総合体育大会地区大会結果について報告） 

教育長    ご質問ありませんか。 

山田委員   町議会の一般質問ですが、子育て支援に関し、新入生のランドセル購

入への助成についての質問があったようですが、助成する場合、どのよ

うな方法を考えていますか。ランドセルの中身が重いという意見もあ

り、低学年児童の身体的な負担からキャリー式のものにする考えもある

かと思います。 

教育課長   ランドセルは年々高額化しているようです。一方、安価なものもあ

り、学校指定にして統一して抑制するとか、低所得世帯の方がどのよう

なランドセルを購入しているのか、就学援助額の上乗せの必要性など、

検討を加えていく必要があるかと思いますが、まずは実態を把握のた

め、今年度、子ども・子育て支援事業計画の改訂に向けて保護者等を対

象にニーズ調査を行いますので、経済的支援といったところで、優先度

などを測る項目も加えていきたいと考えています。 

遠田委員   ニーズ調査は児童・生徒にも行いますか。特に中学生ですが。 

栗田補佐   現段階では、小学生の保護者を対象とした調査と考えていますが、中

学生も対象にするか検討したいと思います。 

教育課長   中学生用カバンは学校指定となっています。ニーズを把握していきた

いと思いますが、調査の結果で優先すべきものが変わってくる可能性も

あるのではないかと考えています。 

教育課長  （議案第 28号から議案第 30号までを一括で説明） 

遠田委員   議案第 28号の外部評価委員ですが、どういう評価の分担を期待して

いますか。 

教育課長   大きなところでは、学校教育、子育て支援・家庭教育、生涯学習とい

った区分がありますが、総合的に広くそれぞれの見識でご意見やご提案

をいただきたいと思っています。元小学校長、読み聞かせサークルメン

バー、スポーツ指導など、各分野で活動されている方々であり、子育て

経験のある女性候補者には、そうした観点でのご指摘などもいただきた

いと考えております。 

山田委員   教育行政については、様々な分野にわたるため、委員を増やしてもい

いのではないでしょうか。 

教育課長   規則上、5名以内としておりますが、ここ数年、3名の委員を委嘱し

てきましたので、同様とさせていただきました。増員については、次回

以降、検討します。 

鮭延委員   議案第 29号のいじめ問題対策専門委員会委員ですが、新庄ひまわり

基金法律事務所長は異動があった場合、どうなりますか。 

教育課長   異動があった場合、ご相談のうえ、年度途中になりますが、残任期間



を後任の方など法律面に詳しい弁護士の方に委嘱することもあろうかと

思います。 

遠田委員   議案第 30号の第 2次町教育振興計画策定委員会委員について、町で

は幼児から高齢者まで全町民に対して学びの場を提供する、みんなで育

む学びのまちづくりを標榜しています。それに対して、ご提案の委員に

は高齢者の委員が少ないのではないかと感じます。また、高齢者に対す

る学びの場や健康づくりの場として、いきいきサロンのようなものがあ

りますが、教育施策の枠から外れて福祉行政が担当するものという意識

があるのではないかとも感じます。「みんなで育む 学びのまち 真室

川」ですので、教育という面では高齢者を含む全世代をカバーしていか

なければならないと思います。高齢者の学びの場として栄寿大学が開講

されていますが、行ってみたいが行けない、という方が結構いるのでは

ないかと思います。高齢者に対しても学びの気持ちをもっと刺激するこ

とができるのではないかと思います。本町では福祉課が所管していると

思いますが、任せっきりにしないで、教育委員会として、もっと高齢者

に目を向ける必要があるのではないかと思います。 

教育長    とても大事な観点だと思います。栄寿大学については、年々参加者が

増えており、参加者の学ぶ意欲はとても高いと感じます。また、そうい

った方々が地域に戻り、地域で声をかけ、誘い合っていただくことが期

待されます。教育行政としても、スタディツアーや出前講座などの仕掛

けをいろいろ行っていますが、周知方法などもっと工夫が必要だと感じ

ています。なお、委員は、各分野から選んでおり、年配者も数名います

ので、このメンバーで意見をいただきながら、高齢者にも目を向ける視

点をもって対応していきたいと思います。 

山田委員   地域コミュニティという観点から、高齢者でもまだまだ仕事をしてい

るため、時間がとれないという方が多くいます。そこをどう取り込むか

が課題だと思います。地域では一人が多くの役割を担っていることが多

くありますが、一人ひとりが何か役割を担い、自分の立ち位置が分かる

と、いろいろなことへの参加率が上がるのではないかと感じています。 

中塚委員   スタディツアーについては、高齢の父がとても楽しみに毎回参加して

います。実際に参加して、いろいろなことを学ぶ意欲が湧いているよう

です。初めは敷居が高いと感じるかもしれませんので、参加した人や近

所同士で声がけをしてもらうのが一番よいかと思います。また、体力が

ない方、歩行に不自由さがある方向けに、場所にも工夫があればよいの

ではないかと思います。 

遠田委員   自然科学、植物・動物、理科関係に詳しい方が委員になりにくく、少

ないように思います。今回はいらっしゃいますか。 

教育課長   一般に今回の教育振興計画策定委員会には、区分として専門的な委員



はおりませんが、教職員の委員には、理科を専門とする方はおります。

より専門的な知見が必要な場合、委員以外でも相談や意見をいただくこ

とはできるものと思います。 

教育長    他にご意見やご質問はありませんか。なければ、議決について、お諮

りします。議案第 28号「真室川町外部評価委員の委嘱について」の件

を議決することにご異議ありませんか。 

一同     異議ありません。 

教育長    議案第 28号は、議決されました。次に、議案第 29号「真室川町いじ

め問題対策専門委員会委員の委嘱について」の件を議決することにご異

議ありませんか。 

一同     異議ありません。 

教育長    議案第 29号は、議決されました。次に、議案第 30号「第 2次真室川

町教育振興計画策定委員会委員の委嘱について」の件を議決することに

ご異議ありませんか。 

一同     異議ありません。 

教育長    議案第 30号は、議決されました。ありがとうございました。 

       次に、日程第 5「その他」について、事務局より説明をお願いしま

す。 

教育課長  (今後の会議・研修会日程について説明)         

阿部補佐   6月 23日から 25日まで真室川駅前商店街にて、さなぶり手仕事まつ

りが 4年ぶりに開催されます。真室川小学校、真室川中学校、真室川校

の出店がありますのでご紹介します。 

栗田補佐   7月 12日に町内保育施設にて、おいしいふるさと給食を実施します。

メニューや食材を紹介したチラシは各家庭にも配布します 

佐藤補佐   今週末の 6月 24日に「マムロガワクジラと化石発掘体験」をテーマ

にしたスタディツアーを開催します。40名を超える応募が町内外からあ

りました。 

       また、歴史民俗資料館企画展「おかえりなさい マムロガワクジラ

展」は、7月 19日から 9月 24日まで開催を予定しております。県立博

物館の協力をいただき、マムロガワクジラ化石群を展示します。企画展

は入場料無料としておりますので、多くの方からご観覧いただきたいと

思います。 

教育長    次回会議ですが、7月 21日(金)午前 9時 30分からとさせていただき

ます。それでは、日程第 6「閉会」となります。みなさんありがとうご

ざいました。以上で閉会します。 

一同    ありがとうございました。 


